I. megoldas. Tekintsiik a feladatot megoldottnak. Jeloljiik a haromszog cstcsait A, B, C-vel, a négyzetek kdzép-
pontjait pedig X, Y, Z-vel (1. dbra).
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Az XY és a CZ szakaszok egyenls hosszuak és egymasra merglegesek. (Ennek bizonyitadsa megtalalhaté pl. a
Geometriai feladatok gydjteménye I. kotetének 3151. feladataban.) Ezt felhasznalva a szerkesztés: Z-bdl merdlegest
allitunk XY-ra, majd a mer6leges egyenesre Z-b6l XY felé felmérjiik az XY szakasz hosszat. Ennek Z-t61 kiilonb6z6
végpontja a haromszog C csicsa. C-t Y koriil —90°-kal elforgatva kapjuk A-t, C-t X koriil +90°-kal elforgatva pedig
B-t.

Belathato, hogy az igy szerkesztett ABC haromszog oldalaira kifelé irt négyzetek kézéppontjai pontosan akkor
esnek egybe X, Y, Z-vel, ha az XY Z haromszog hegyesszogt. Tehat a feladatnak egy megoldésa van, ha az XY Z
haromszog hegyesszogt, egyébként pedig nincs megoldésa.

II. megoldas. Hasznaljuk az I. megoldas jeloléseit. Az Y koriili +90°-os forgatas A-t C-be, az X koriili +90°-o0s
elforgatas C-t B-be, a Z koriili 4+90°-o0s forgatas pedig D-t A-ba viszi. Vagyis a harom forgatas egymasutanjanak A
fixpontja. Megmutatjuk, hogy a harom forgatas egymasutanja megegyezik egyetlen pont koriili elforgatassal, aminek
egy fixpontja van: a kdzéppont, tehat csak ez lehet a haromszog A cstcsa.
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Ismert, hogy egy pont koriili, o szogi elforgatds helyettesithetd két olyan tengelyes tiikrozés egymadasutanjaval,
«
amelyek tengelyei egymast az adott pontban metszik, és egymassal — széget zarnak be. Ha tehat F' az a pont, amelyre

az FXY haromsz0g pozitiv koriiljarasa, és FY X< = YXF< = 45° (2. dbra), akkor az Y és X koriili forgatasok
egyméasutanja helyettesithets az F'Y, Y X, Y X, XF egyenesekre valod tiikrozések egymasutanjaval. Viszont e négy
tikkrozés koziil a két kozépss tengely ugyanaz, ezért a négy tiikrozés egymasutanja megegyezik az FY és az XF
egyenesekre valo tiikrozések egymasutanjaval, ami viszont nem mas, mint az F' pont koriili 2- Y F X< = 2-90° = 180°-
os elforgatas. (Ebbol kovetkezik, hogy F' az AB szakasz felez6pontja, a szerkesztés ezt felhasznéalva is befejezhetd.)
Ezutan ugyanezzel a modszerrel meg tudjuk szerkeszteni az F' és Z koriili elforgatasok egymasutanjat: legyen A az a
pont, amelyre az AZF haromsz6g pozitiv koriiljarasu, és AFZ< = 90°, FZ A< = 45°. Ekkor az F' koriili 180°-os és
a Z koriili 4+90°-o0s forgatésok helyettesithet6k az AF, FZ, FZ, Z A tengelyekre valo tiikrozéssel, vagyis az AF és a
Z A egyenesekre valo tiikrozéssel, ami egy A koriili forgatas, tehéat egyetlen fixpontja A.



